



“先忧后乐”家国情怀萌芽于泰州

范仲淹忧乐观中外学术交流会举行

千百年来,范仲淹那句“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,不知激励了多少有志之士心怀天下,报国为民。而范仲淹忧乐观思想的萌芽、起源、实践,则与泰州有着诸多的因缘。11月12日,纪念范仲淹泰州任职一千年——范仲淹忧乐观中外学术交流会在泰州举行。

张卫兵 毛晓华

据悉,本次活动采取线下方式召开,泰州市委常委、宣传部部长刘霞参加会议并致辞,泰州市政府党组成员顾萍主持会议,中国范仲淹研究学会会长、北京大学教授范国强,香港范仲淹基金会会长范梅艳,海内外专家学者,本地专家学者,及有关方面负责人共60多人参加会议。欧洲、美洲等海外范仲淹研究会负责人通过线上方式参会。

会议由中国范仲淹研究会、泰州市委宣传部主办,泰州市外办、兴化市人民政府、泰州市文广旅局、泰

州市社科联、泰州市文旅集团共同承办。

泰州有2100多年的建城史,州建南唐、文昌北宋,人文荟萃、名贤辈出。公元1021年,北宋著名思想家、政治家范仲淹调任泰州西溪盐仓监。当时好友滕子京建造的“文会堂”落成,范仲淹以文会友,挥笔写下脍炙人口的《书海陵滕从事文会堂》:“……诗书对孔周,琴瑟亲羲黄。君子不独乐,我朋来远方……”其中“君子不独乐”的观点表明范仲淹一颗忧国忧民之心已经萌芽。

刘霞在致辞中说,范仲淹在《书海陵滕从事文会堂》中首提“君子不独乐”,忧乐观思想呼之欲出。正是在泰州,范仲淹筑海堤、建学馆、兴城市,以“人民为江山之根本”,奠定并发展了根源于儒家的“家国天下”忧乐观。关爱苍生、兼济天下,忧国忧民、重民爱民,初步实践了其“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的平生抱负。

范国强围绕《范仲淹:“唐宋转型”思想文化的引领者——兼述中外关于“唐宋转型”的跨世纪研究》作主旨演讲,系统阐述范仲淹的民本思想、爱国为民情怀和奉献精神。

香港范仲淹基金会会长范梅艳表示,范仲淹倡导的“先忧后乐”思想,是中国人的家国情怀,香港范仲淹基金会决定投资5亿元人民币与价值5亿元的文物藏品,在泰州创办“泰州范仲淹文化园”,传承范仲淹的“先忧后乐”思想。

员工举报安全隐患企业发奖励

近日,江苏华扬液碳有限公司实施风险隐患排查治理职工奖励机制,发动职工参与企业隐患排查整治。活动开展以来,该公司对发现22处隐患的41名职工进行奖励,共计金额4100元。目前,排查出的隐患已全部整改完毕。

据了解,为推动安全生产专项整治三年行动走深走实,泰兴推行企业建立安全生产隐患排查奖励制度,鼓励企业职工举报事故隐患和安全生产违法行为。

泰兴要求企业明确举报奖励范围,让职工知道“举报什么”“向谁举报”“奖励多少”;畅通举报渠道,设立举报专线、开通网络举报平台,建立隐患排查台账,逐项落实整改责任、措施、时限,逐一整改验收销号,形成清单式“闭环管理”;做到“应奖尽奖”,严格按照规定落实奖励;要求企业设立安全生产隐患排查奖励专项资金,纳入企业年度安全生产投入计划。

王洁 毛晓华

扬州一高校老师开一对一就业指导直播

1226名粉丝,超过4万的点赞量,给143名毕业生提供一对一就业指导直播咨询服务。这是扬州工业职业技术学院信息工程学院就业指导老师曹政在疫情防控期间推出的12期“毕业生来了”就业指导直播。

据悉,学生可以通过关注“毕业生来了”直播间号进行预约,预约成功后学生和咨询老师双方通过平台私信、语音或视频等灵活方式按照预约时间完成咨询服务。

“因新冠疫情,毕业生就业形势依然严峻。通过线上和线下的形式,开展学生喜闻乐见的就业指导活动,给毕业生们答疑解惑,帮助他们找到理想的工作。”曹政老师说,学院充分调动就业指导教师、专业课教师和企业人力资源专家等方面力量,专业引导和就业指导相结合,通过就业指导直播和一对一咨询服务,共同为毕业生的顺利就业“保驾护航”。

孙一昕 顾潇

范仲淹后人捐资50万设范仲淹奖助学金

11月15日,范仲淹(永安洲)奖助学金揭牌签约仪式在泰州永安洲实验学校举行。范仲淹第26世孙、香港著名爱国公益人士、香港范仲淹基金会会长范梅艳女士捐资50万元

设立奖助学金。

范梅艳与泰州颇有渊源,曾为泰州修复古文化遗迹积极捐助。多年以来,她热心公益事业、资助教育、乐助办学。范梅艳说,此次设立

范仲淹奖助学金,旨在鼓励泰州学子勤奋学习,刻苦钻研,传承千年之前范仲淹在泰为政期间为民务实和先忧后乐精神,努力成为以天下为己任的有用人才。

毛晓华



画说泰州

11月13日,由中交二航局施工的常泰长江大桥首跨移动模架现浇箱梁开始浇筑,标志着大桥主桥工程建设取得新进展。

据了解,本跨现浇箱梁位于常泰长江大桥里程开始端,地处江苏省泰兴市六圩港大道,为单箱双室等高度预应力混凝土箱梁,从正面看外形好似外扩的喇叭“U”形状,首节梁长35.7米,梁面宽18.7米,梁高1.9米,且设有2%的横坡,采用现浇箱梁施工,设计混凝土方量为551方。

汤德宏 刘洋森 毛晓华 摄影报道

泰兴多部门联合给“心蕊女童”普法

近日,泰兴市妇联“心蕊计划”走进泰兴法院,开展“法护成长 花开向阳——心蕊女童普法教育”活动。“心蕊计划”是由泰兴联合市法院、检察院、公安局、司法局、教育局和民政局等部门联合开展,从全市664名留守女童中筛选出54名需结对帮扶的女童,以1+N的方式与公开招募的“心蕊妈妈”结对,入户开展关爱服务。

活动现场,“心蕊女童”们参观了法院诉讼服务中心、审判法庭、羁押室等;妇联执委、刑庭法官杨

茜、民一庭法官周红分别从刑事和民事的角度,开展了“法护成长 花开向阳”法治宣讲,并发放法治宣传手册。

此外,现场还组织“心蕊女童”观看防性侵视频《深读君带你抓坏人》,开展法律知识有奖竞答。

活动结束后,“心蕊妈妈”们表示,要在权益维护、安全守护等方面多多关注,给予“心蕊女童”更多的安全感和获得感。“心蕊女童”们也表示要好好学习,做对社会有用的人。 张涵 常志飞 毛晓华

中国流动科技馆江苏换展扬州首站开展

“榫卯的魅力”重现古代科技成就

11月12日下午,中国流动科技馆江苏换展扬州首站在仪征综合体育馆正式启动。首站展出的“榫卯的魅力”主题展,是中国古代科技系列专题展览之一,通过互动模型、文物复制品等多种形式展示了榫卯工艺在古代建筑、古典家具、造船、造桥等领域的应用。据悉,今年底前还将有五套展品在高邮、宝应、江都、邗江、广陵相继落地并开展巡展,并向公众免费开放。

扬科协 顾潇

据了解,“榫卯的魅力”主题展览是中国科学技术馆策划研发的中国古代科技系列专题展之一,共分为序厅、七千年前的发明、形形色色的榫卯、中国古代建筑智慧、中式家具的灵魂、现代榫卯的演变六个部分,通过展览形式,展示榫卯工艺在古代建筑、家具、造船、造桥等不同领域以及现代生产生活中的应用。

利用榫卯加固物件,将科技、文

化、艺术融为一体,也体现出了中国古老的文化和智慧,上至巍峨宫殿,下至草房瓦舍,大到舟船车辆,小到桌椅板凳,都离不开榫卯技术的应用。展览现场,讲解员们带着大家“穿梭”于历史的长廊中,感受能工巧匠们创造出的样式繁多、精巧无比、适用于不同器具的榫卯结构。

“榫卯的魅力”首展将从即日起持续6个月,免费向公众开放,首展

结束后将在扬州各县市区巡展。

中国流动科技馆项目是中国科协为进一步提升科普资源共建共享和社会效益而设立,2021年在全国省级行政区内新增4个地市试点实施,华东地区仅扬州1家列入项目实施单位,“此次‘中国流动科技馆’江苏换展活动共包含了6套总价值为1280万的科教展品,主题分别为《榫卯的魅力》《新型材料、智慧生活、科学抗疫》《律动世界》《影子世界》《遇见更好的自己》《常规巡展组合一》展览(《探测地球秘密》《去往远方的远方……》《AI,超越人类?》),3年内将在我市各县(市、区)巡回展出。”市科协党组书记、主席徐健介绍,巡展面向全体公众免费开放,每套展览6个月巡展时间内实现当地中小学生对覆盖率95%以上,服务公众不少于5万人次。

扬州首个麻醉学重点实验室揭牌

11月14日,扬州市医学会麻醉学分会学组成立,同时,扬州市麻醉学重点实验室在苏北人民医院揭牌。这是扬州建立的首个麻醉学重点实验室,麻醉科将通过平台支撑研究“无痛绝招”,这对于守护市民健康、引领行业技术创新、提升麻醉科区域竞争力、促进

医疗发展,助推扬州产业科创名城建设具有重要意义。

现代快报记者了解到,实验室成立后,将聚焦国内外麻醉学重要器官功能保护及疼痛治疗研究领域的前沿课题,探索疾病发生发展的机制,解决临床麻醉工作中亟需解决的关键问题。 苏宣 庄剑翔

警花进大学校园普及反诈知识

近日,为筑牢校园的“防骗墙”,扬州大学新闻与传媒学院携手扬州市公安局经济技术开发区分局文汇报派出所,举办了“反诈Twins校园街头采访”活动。

由文汇报派出所的两位警花组成的“反诈Twins”团队,走进扬州大学荷花池校区,在趣味的互动问答中,向在校师生普及了“兼职

刷单”“网络贷款”“网上交友”“冒充亲友”等几类多发网络诈骗的常见套路,普及相关的法律知识。

同时,新闻与传媒学院还携手文汇报派出所共同搭建了“反诈草坪”,吸引同学们打卡拍照,每名路过的同学都可以与自己感兴趣的“话题牌”进行合影留念,整个过程创意性十足。李志 王成 庄剑翔